

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII

**Suscripciones.**  
En Granada, un mes . . . 6 reales.  
En el resto de la Península, tres meses . . . 8 pesetas.  
En el extranjero, seis meses . . . 18 francos.  
(La suscripción de fuera se paga por adelantado.)  
**Oficinas: Reyes Católicos, 8. pral.**

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.  
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

**Inserciones.**  
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana. . . . 10 céntimos  
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana. . . 8 pesetas.  
Comunicados.—De 2 a 100 pta. línea, a juicio del Director.  
(Para más detalles, véase la tarifa).  
**Oficinas: Reyes Católicos, 8. pral.**

Núm. 13.579

Miércoles 10 de Mayo de 1905

Director y propietario, Luis Seo de Lucena

Miércoles 10 de Mayo de 1905

## El siniestro de ayer.

### Primeras noticias

Ayer ocurrió en nuestra capital una catástrofe de la que han sido víctimas varios honrados obreros. Buscaban el pan y el sustento de sus familias, y acaso algunos de ellos encuentran la muerte.

El suceso ha causado penosa impresión en el ánimo de todos los granadinos. Las primeras noticias cundieron rápidamente por la ciudad, arrancando de todos los labios frases de conmisericordia para los pobres obreros, víctimas de la imprevisión y del desdicho.

La noticia, apenas fué conocida, atrajo al lugar de la ocurrencia, que es la placeta de los Campos Eliseos, gran número de curiosos, los cuales comentaban con viveza las distintas versiones del suceso, y en armonía con ellas formulaban los más equívocos juicios.

### La obra

En la indicada placeta se viene construyendo desde hace varios meses una casa, propiedad de D. Manuel López Sáez.

Los planos del nuevo edificio han sido hechos por el arquitecto municipal, D. Modesto Cendoya, y la dirección de la obra se halla en el cargo del maestro, Manuel Moreno.

En ausencia de este hacia sus veces, José Pareja. Últimamente le sustituyó también Antonio Tamayo, por hallarse Pareja en Pinos Puente.

Unos cuarenta peones y ayudantes de albañiles trabajaban bajo las órdenes de los indicados maestros. Las obras no se hacían por contrato, sino directamente y por administración.

Todos los días los albañiles iban a casa de don Manuel López Sáez quien les pagaba sus jornales.

### Antecedentes.

Hace próximamente un mes, el dueño de la referida obra, don Manuel López Sáez, tuvo necesidad de realizar otra en Pinos Puente, y la encomendó al maestro subalterno de la placeta de los Campos, José Pareja.

Marchó este a dicho pueblo, y durante su ausencia, se encargó de la obra Antonio Tamayo, que procuró empujarla en su trabajo, estimulado al parecer por el deseo de demostrar que era más hábil y económico maestro albañil que el Pareja.

Regresó este de Pinos Puente el domingo, haciéndose cargo otra vez de la obra, como maestro que trabajaba bajo la dirección de Manuel Moreno. Pareció que surgieron emulaciones entre Pareja y Tamayo, y que convinieron en probar sus aptitudes, obligándose cada uno a hacer con el personal necesario, la mitad de la cornisa de la fachada.

El que la hiciera más pronto, ese sería el mejor maestro de los dos. Así se dice de rumor público.

La cornisa tendrá veinte metros de

### Los andamios

Sobre la fachada, y en la forma de costumbre se hallaban colocados los andamios, el más alto de los cuales y en el que se encontraban los albañiles víctimas de la catástrofe, alcanzaba una altura de poco más de doce metros.

Al otro lado del muro de fachada, ó sea, por el interior de la casa, había otro andamio, que descansaba sobre un suelo cuadrado, siendo escasa su elevación.

En el andamio de fuera trabajaban Antonio Tamayo y el peón Juan Fernández, y el otro maestro, José Pareja, con el peón Miguel Candelero.

En el andamio interior trabajaban Manuel Rodríguez, Francisco Reyes, Enrique Domínguez Toro y Luis Molina Vilchez.

Una mitad de la cornisa la estaban fraguando y la otra mitad estaba a falta no solo de esta operación, sino de colocarle una hilera de ladrillos. Se había empezado la cornisa a las once de la mañana.

Bajo el andamio exterior se hallaba, cuando ocurrió el suceso, el carrero, Manuel Barros, que acababa de llegar con una carga de materiales.

A simple vista se podía apreciar que los andamios estaban contruidos con espárragos sumamente endeble, que parece imposible que pudieran resistir ni un solo momento el peso del número de operarios que en ellos trabajaban, con el material correspondiente.

Además dichos andamios carecían de salvavidas y, sin necesidad de ser perito, comprendíase que no tenían las condiciones de seguridad que se especifican en las Leyes complementarias de la de Accidentes del trabajo, cosa que viene también ocurriendo en otras muchas construcciones, a ciencia y paciencia de las autoridades que tienen el deber de velar por el cumplimiento de la Ley y por la vida de los obreros.

### El siniestro.

A las nueve menos cuarto de la mañana se encontraban en los andamios los indicados obreros, trabajando con febril actividad. De pronto, y sin que se sepa cómo, la cornisa y el andamio exterior cayeron al suelo, arrastrando consigo a José Pareja, Antonio Tamayo, Juan Fernández, Miguel Candelero, Manuel Enriquez Guzmán y Enrique Domínguez.

Varios gritos de estos y un gran ruido de la cornisa y el andamio al desprenderse y caer contra el suelo, pusieron a los demás albañiles que trabajaban en la obra en conocimiento de que había ocurrido una gran desgracia.

Instantáneamente abandonaron sus faenas y salieron a la calle, encon-

trándose con el triste espectáculo que ofrecían sus compañeros, envueltos entre vigas y escombros.

### El salvamento.

Con los referidos albañiles salieron en socorro de sus compañeros Francisco Reyes y Luis Molina Vilchez, que trabajaban en el andamio interior y que al ocurrir el suceso tuvieron tiempo de saltar sobre el suelo cuadrado, resultando ilesos merced a esta circunstancia.

Frente a la obra, y en la misma puerta del cuartel de Artillería, se encontraban un sargento y cuatro soldados, quienes, en unión de los albañiles, se apresuraron a salvar a los obreros que se hallaban entre los escombros.

En estos trabajos los auxiliaron eficazmente los guardias de Orden público Pérez Cruz y Vilchez, que se hallaban en el Campillo y que al percibirse del suceso acudieron sin tardanza a la placeta de los Campos.

Con gran actividad trabajaron todos en salvar a los indicados obreros, consiguiendo, después de no pocos esfuerzos, desembarazarlos de escombros y vigas.

Un sacerdote, el teniente cura de las Angustias, acudió al lugar del suceso, dando los Santos Óleos a Antonio Tamayo, Miguel Candelero, José Pareja, Manuel Barros y Juan Fernández, cuyo estado era gravísimo, según se advertía a simple vista.

Tanto, estos, como Manuel Enriquez Guzmán y Enrique Domínguez, que también se hallaban heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro, donde se les practicó la oportuna cura.

Al llegar los heridos a la Casa de Socorro, salían del establecimiento, concluido su servicio de guardia los médicos: Sres. Ruiz Morón y Vigaray, y en el mismo momento llegaban, para hacer media guardia, los señores Jofré y Casenave.

Aquellos retrasaron su salida, y en unión de estos curaron solícitamente a los heridos. También intervinieron en la cura los Sres. D. Juan Jiménez Cirre y don Alberto Moreno, así como el Decano de la Beneficencia municipal, don Juan de Dios Simancas, que, con tal motivo, aplazó ayer su viaje a Madrid.

Terminada la cura de los heridos, el Sr. Simancas dirigió al Alcalde el siguiente oficio:

«Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que en la curación de los siete heridos que han sido trasladados en el día de hoy a la Casa de Socorro, con motivo de la catástrofe ocurrida en la obra de los Campos Eliseos, han intervenido los señores profesores D. Manuel Ruiz Morón, don José Vigaray, D. Rafael Jofré y don Juan Casenave; los practicantes don Julio O'Leary, D. José Chastang y don Cristóbal Ariza, habiendo sido testigo del celo, diligencia y esmero con que ha intervenido el personal indicado en la práctica de auxilio a dichos heridos secundado por los buenos servicios del personal subalterno de enfermeros y camilleros.

Este Decanato aunque impresionado por la desgracia, tiene verdadera complacencia en hacer ostensible ante V. E. el eficaz y noble comportamiento de dicho personal. Dios guarde etc.»

### Los heridos.

Hé aquí las lesiones y circunstancias de los heridos:

Antonio Tamayo, oficial de albañil, natural de Granada, de cincuenta y dos años de edad, casado y con siete hijos, habitante en la casa número 23 de la calle Nueva de San Antonio.

Tiene contusiones en el brazo derecho, y fractura de la tercera costilla. Su estado es grave.

Per su familia fué trasladado desde la Casa de Socorro a su domicilio, en un coche de punto.

Miguel Candelero Marrón, peón de albañil, natural de Osuna, de veinticinco años de edad, soltero y vive en la calle de Beteta.

Tiene contusiones en el antebrazo izquierdo y conmoción cerebral. Se halla en estado gravísimo.

Fué trasladado en una camilla al Hospital de San Juan de Dios, ingresando en la Sala de San Gabriel.

José Pareja, maestro de la obra, casado y habita en la calle del Toril, número 2.

Tiene fractura intra-articular del brazo derecho y luxación del mismo. Se halla grave y fué trasladado a su domicilio.

Manuel Enriquez Guzmán, ayudante, de treinta y cinco años, casado, y habita en la calle de M. lino, número 20.

Tiene contusiones en la región glútea derecha, en la rodilla y en el codo del mismo lado. Su estado es leve. Fué conducido a su domicilio.

Manuel Barros, carrero, natural de Granada, de veintiocho años, casado. Vive en la cuesta de San Gregorio. Sufría una herida contusa irregular, de unos diez centímetros, en la región parietal derecha, y otra, también contusa, en la región occipital. Presenta además síntomas de conmoción cerebral. Se halla gravísimo. Fué trasladado en una camilla al Hospital de San Juan de Dios.

Enrique Domínguez Toro, ayudante, natural de Granada, de veintiocho años de edad, casado, y habita en la calle de María la Miel, número 20.

Presenta contusiones en la región sacro-lumbar, en la escapular y en la torácica del lado izquierdo. Sus lesiones son leves. Fué trasladado a su domicilio.

Juan Fernández, peón, de veinticinco años, soltero, y próximo a contraer matrimonio.

Tiene heridas contusas en las regiones frontal, orbitaria y malax, y nariz. Se halla gravísimo. Fué trasladado al Hospital de San Juan de Dios, ingresando en la Sala de Santa Natalia.

### El sumario

Una de las primeras personas que acudieron al lugar del suceso, fué el juez municipal del Campillo, en funciones de instrucción, D. Francisco Cobos, que recibió declaración a los heridos, excepción hecha de Juan Fernández y Manuel Barros, que no pudieron hacerlo, por el estado de gravedad en que se hallaban.

El Sr. Cobos, al enterarse en la placeta de los Campos de que el arquitecto de la obra era su hermano político, don Modesto Cendoya, formó el decidido propósito de inhibirse de actuar en e sumario.

No tuvo necesidad de hacerlo, pues el presidente de la Audiencia Territorial, señor Castaños, que fué también una de las primeras personas en acudir al lugar del siniestro, al percibirse de la magnitud de esto, y del gran número de diligencias que hay que practicar en el sumario correspondiente, que exigen una actividad dedicada exclusivamente a ello, nombró un juez especial, recayendo el nombramiento en el digno magistrado, don Manuel León, que en el acto empezó a actuar para el esclarecimiento de las responsabilidades que se hayan contruido.

Le auxilió el escribano, D. Félix Rodríguez Benso, y el oficial, D. Angel León.

Una de las primeras diligencias practicadas por el juez especial, fué la de recibir declaración al maestro Manuel Moreno.

Constituyóse aquel en el local de la Sección segunda de la Audiencia, compareciendo el Manuel Moreno.

El secreto del sumario nos impide conocer su declaración.

Esto no obstante, Manuel Moreno dice que como encargado de la obra, diariamente la visitaba dos veces, una por la mañana, y otra, por la tarde. Que como de costumbre, estuvo anteayer en la placeta de los Campos, no advirtiendo nada anormal.

Que ayer, cuando fué a la obra, a las nueve de la mañana, ya había ocurrido el desprendimiento del andamio y de la cornisa, ignorando la causa que produjera el siniestro.

Manuel Moreno invirtió en su declaración una hora.

Los heridos que pueden hablar no hacen, a cuantas personas les preguntan, manifestaciones que pongan en claro lo ocurrido.

A las cuatro de tarde el juez especial D. Manuel León, el abogado fiscal D. Diego de Medina, el escribano D. Félix Rodríguez, el oficial D. Angel León y los arquitectos D. Mariano Contreras y D. Juan Monserrat, se constituyeron en el lugar del suceso, practicando un minucioso y detenido reconocimiento de la casa en construcción.

Es de suponer que el juez especial preguntara a los arquitectos su opinión sobre la forma en que se produjera el suceso, y las causas que hayan podido motivarlo.

Tampoco es difícil suponer que tratándose de una cuestión muy compleja, los arquitectos reservarán su opinión en el acto hasta que meditadamente, y en vista de las mediciones que hicieron de los muros, y del estudio que han de hacer de los materiales (a cuyo efecto recogieron varios trozos de cornisa), puedan formar juicio exacto de lo ocurrido y de sus causas.

El médico forense, D. Francisco Santos Domínguez, estuvo también en la Sección segunda, y a poco salió dirigiéndose seguidamente al Hospital de San Juan de Dios, reconociendo a los heridos. Es decir, que el señor juez especial, previó, ordenando

### Las causas del siniestro

Ni sobre la forma, ni sobre las causas que originaron el siniestro hay unanimidad de pareceres.

Según una versión, despreñóse la cornisa, que estaba muy mal construida, hasta el extremo de hallarse hecha de ladrillos sin mojar en agua, y cayendo sobre el andamio, que era de construcción muy débil, hundió a éste, cayendo al suelo revueltos obreros, andamio y cornisa.

Según otra versión, se rompió el andamio, y al agarrarse los obreros, en un movimiento instintivo, a la cornisa, cedió esta también, agravando el accidente.

Como se ve, ambas versiones concuerdan en que tanto el andamio como la cornisa, dejaban mucho que desear.

El juzgado es quien en definitiva ha de esclarecer la forma y las causas del siniestro, y ha de procurar que no queden impunes las personas que sean responsables del triste suceso.

### Detalles sueltos

Aparte de los soldados de artillería y de los albañiles que trabajaban en la obra de la Placeta de los Campos, fueron las primeras personas que acudieron al lugar del suceso, D. Antonio Fajardo Zaquero, un sujeto conocido por Fernando el Aceitero; el celador de la guardia municipal, señor Maqueda y los inspectores de Orden público, señores Ceballos y Guevara.

El dueño de la obra, D. Manuel López Sáez, se personó en la Casa de Socorro, disponiendo que nada faltase a los heridos.

También les facilitó carruajes para que se trasladaran a sus domicilios aquellos cuyo estado lo permitía.

Al indicado establecimiento acudieron el cura párroco de las Angustias D. Juan Sedeno, y los coadjutores D. José Fernández Arcoya y D. Eusebio Martín Fernández, que fueron los encargados de administrar a los infelices obreros los últimos auxilios espirituales.

Imposente reunió el acto, que fué presenciado por todas las personas que había en la casa, de rodillas y en extremo afectadas.

Los obreros Manuel Barros y Miguel Candelero hicieron una confesión edificante.

El Gobernador interino señor Blin, también visitó a los accidentados, dirigiendo a cada uno de ellos frases de consuelo.

Salió muy afectado del benéfico establecimiento la compañía Hispalense.

Los obreros accidentados se hallan asegurados en la compañía Hispalense.

Los albañiles ocupados en las obras de don Manuel Rodríguez Acosta y don Rafael Rubio Orellana, los del Instituto y otras, dejaron el trabajo al enterarse de la desgracia de sus compañeros.

En el Hospital de San Juan de Dios fueron los heridos instalados por el médico de guardia, don Federico Márquez y los practicantes, don Manuel Molina y don Cándido Herrera.

Del Parque de Bomberos fueron a la Casa de Socorro, a prestar sus

servicios, una sección de camilleros de la Cruz Roja, al mando del socio de número, José Martín Zamora.

También fué el sargento de la segunda brigada José Martín Ramírez.

### Ultima hora

A última hora el estado de los heridos es el siguiente:

Antonio Tamayo ha experimentado ligero alivio, sin que esto permita asegurar todavía un pronóstico feliz. Lo ha socorrido el Sr. López Sáez.

Miguel Candelero, está algo mejor. José Pareja, mejor.

Manuel Barros y Juan Fernández, han recobrado el conocimiento y tomado alimentos ligeros. Continúa la gravedad.

Los otros heridos, como saben los lectores, no inspiran temores.

### Los obreros.

La Junta directiva de la sociedad La Obra en unión del gremio de albañiles, acordaron ayer a medio día no asistir a la manifestación popular que se celebró por la tarde en el Salón en honor del Príncipe de los Ingenios españoles, Miguel de Cervantes, a causa del siniestro ocurrido en la obra de la placeta de los Campos y del que han resultado víctimas siete compañeros.

Dicho acuerdo fué aprobado por todos los gremios de construcción.

El gremio de albañiles, reunidos en número considerable, acordó no trabajar hoy en señal de duelo, a causa del accidente ocurrido a sus compañeros en la Placeta de los Campos, y nombrar una comisión que recabe de las autoridades, castigue a los culpables.

## El centenario.

### Las honras

A las diez de la mañana de ayer se celebraron en la Santa Iglesia Catedral, a expensas de la Mitra, solemnes honras fúnebres en sufragio de Cervantes.

La Misa fué celebrada por el ilustrísimo Sr. Deán, y la oración fúnebre estuvo a cargo de D. Joaquín María de los Reyes, catedrático del Instituto y Rector de San Bartolomé y Santiago.

Asistieron el Excmo. Sr. Gobernador militar, general Ortega; el Gobernador civil interino; el Alcalde, y varios señores concejales, jefes y oficiales de distintas armas de la guarnición y desde luego el Excelentísimo Cabildo Catedral.

La ejecución en las varias partes de la escogida música que acompañó a la celebración de la solemnidad, estuvo todo lo bella é inspirada, que era de suponer sabiendo que el eminente maestro Sr. Vila había de dirigirla.

Un suntuoso y severísimo catafalco daba por último ese tinte de melancólica y elevada ansteridad propio del solemne acto que se celebraba.

El orador estuvo felicísimo en sus atinadas reflexiones y juicios sobre la obra inmortal de Cervantes, demostrando una suma de conocimientos y erudición sólo comparables a su ex-

aprisiónsbán y enderezando el busto, con acento ligeramente trémulo, dijo:

—Habló, Florencio; estoy pronta a escucháros.

Una hora después Susana entraba tambaleándose en su cámara. Un pensamiento sombrío debía dominar su alma, que daba a su mirada una expresión de tristeza y de dolor.

Viola continuaba dormida. Susana estuvo durante algunos segundos contemplando a la joven, y una ardiente llama brilló en sus ojos; su frente fué oscurecida por una nube.

—¡Hija de una cristiana, —murmuró— y Florencio la amaba! ¡Oh! ¡si ella supiera! cómo me despreciaría, cuán abyecto le parecería. Ni aun el amor me podría redimir.

Un sollozo se escapó de su oprimido pecho.

—¡E amaba tanto! —continuó.— No vivía sino por él... no tuve conciencia de mi culpa cuando hice el cambio de las ninfas.

Por un instante quedó inmóvil, con los ojos fijos en la joven dormida, en cuyos labios abiertos apareció una sonrisa.

Después Susana se pasó una mano por la frente y pareció recobrar su sangre fría; é ideas más tranquilas le subieron al cerebro.

—Lo que está hecho, hecho está, —es ya demasiado tarde para volver atrás, tal vez él mismo no me creyera. ¡Viola! tu madre ha renegado de tí, porque en tu venas corre la sangre de un hombre, como yo he renegado de mí hija por que en sus venas corre la sangre de un cristiano. En esto, estamos iguales. Pero yo odiaba a mi madre que me había deshonrado, yo fui la víctima de un infame, mientras que ella amaba a Florencio y era

## Los Misterios de Florencia

Primera parte

30

### La Huérfana de la Judería

Una ola de sangre subió al rostro de la hebra.

—Han transcurrido tantos años— dijo lentamente—sin haber tenido noticia alguna de vos...

—A qué escribirte, si yo mismo no sabía si volvería a mi patria, donde creía que todos se hubieran olvidado de mí.

—Me conocéis muy poco, Florencia—murmuró la hebra poniéndose súbitamente triste y seria.

—Perdóname, no querría ofenderte— dijo vivamente Florencia;— si tú no podías olvidarte por completo del hombre que te amaba como un hermano... y que te había vengado.

Y estrechó la mano de la hebra con efusión. Susana se estremeció y quiso cambiar de conversación.

—Se ha hablado mucho en la Judería de vuestra desaparición.

—Lo sé—respondió Florencia con una sonrisa,—y sé también, querida Susana que fuiste celestialista.

—¿Yo? ¡balbuceó la hebra extrañamente agitada.

El miró a Susana conmovido, y con su penetrante voz exclamó:

—¿Temes, acaso pobre madre, que te reproche el haber recogido y criado a la hija de aquel maldito cristiano, a quien odiaste? ¿Qué culpa tiene Viola de que su padre fuera un infame a... entre o un capitán de ladrones y de saqueadores, digo de la horca? Tú la has llevado en tu seno, es sangre tuya, no puedes renegar de ella. Has hecho, empero, muy bien a dejar a Viola a cargo la creencia de que era una pobre huérfana; es mejor que que a que abyecto cristiano debe su existencia.

—Perdóname, —dijo,— el haber despedido en tu memoria recuerdos dolorosos; pero si yo estoy aquí, si recuerdo el pasado, es porque en nombre de ese pasado te pido ahora, a mi vez, tu ayuda para vengarme, como yo te he vengado.

Susana alzó los ojos asombrada, y a la luz proyectada por la lámpara vio el semblante de Florencia demudarse, su mirada, hacerse sombría, amenzadora...

—¿Vos queréis vengarnos, Florencia? ¿Y de quién?

—De la madre de mi hija.

Susana lanzó un grito.

—¿No me dijisteis la noche en que me trajisteis la pequeña, que su madre había muerto?

—Mentí. El rostro de Susana tomó una expresión extraña.

—¿Por qué le robasteis la hija?— preguntó con acento sofocado.

—Porque la joven que yo amaba tenía un padre que se había vengado en la inocente criaturita fruto de un amor que le parecía un delito.

—Un delito... ¿cómo?

—La joven que yo amaba era cristiana.

Estas palabras fueron como un latigazo sobre el rostro de Susana.

—¿Una cristiana... exclamó como arrastrada por un loco ímpetu. ¿Habéis amado a una cristiana, Florencia?

—La adoraba más que a mí Dios... habíais puesto en ella toda la abnegación, toda la ternura de mi corazón podía ser capaz, exclamó Florencia con acento convulso, vibrante, sin advertir la palidez nerviosa que iba extendiéndose sobre las mejillas de Susana;— si ella me hubiese propuesto renegar de mi Dios... lo habría hecho.

—Florencia—gritó Susana con un gesto de espanto, de horror.

—La amaba,—repitió el hebreo.

—¿Y ella os ha hecho traidora?— preguntó con acento feroz Susana.

—Cuando partí estaba loca loca por causa mía, y no pudiendo salvar a ella quise al menos salvar a la niña.

Una expresión de feroz contento contrajo las facciones de Susana.

—¿Y después?

—Creí que la loca había muerto... y volví a Italia tras muchos años de lucha y de sufrimientos para vengarme de

padre: había consagrado mi vida a esta idea.

—¿Y encontrasteis a la loca viva?

—Viva, sana, esposa de un cristiano y madre de otro niño...

Susana había cruzado los brazos y meneara la cabeza con feroz energía.

—¿No fuisteis a su casa? ¿No os disteis a conocer?

Florencia lanzó una carejada estridente y asea.

—Le fué presentado por su marido,— dijo,— bajo el nuevo nombre que le vó. Me miró con indiferencia y no me reconoció ni en la voz ni en la persona.

En los ojos de Susana brilló un relampago de alegría. Florencia sonreía amargamente.

—Se habla alguna vez de la vez de la sangre,— exclamó;— son locuras. Mi hija ha hablado con su madre, sin que ni una ni otra experimentasen emoción alguna, sin que nada les hiciese sospechar el lazo que las unía.

Susana inclinó la cabeza.

—Pregunté a aquella mujer, acariaciada a su hijo, si tenía otros,— continuó el hebreo,— y ella respondió, sin ruborizarse, sin temblar, que aquel niño era su hijo tesoro.

—Es imposible,—gritó Susana estrechando fuertemente las manos de Florencia.

—Es la verdad,—respondió con ironía Florencia.— Aquella mujer no recordaba, absolutamente nada del pasado... me creé muerto, creí muerta su inocente criatura, ama a su marido, adora a su hijo: sobre su frente ostenta la aureola de la mujer honrada, las gentes se inclinan ante ella... y le llaman santa.

—¡Infamia! ¡infamia!

quisito gusto en achaques de literatura y arte, recibiendo por su sberbio sermón entusiastas y merecidos parabienes.

La fiesta de la Diputación

En el Paraninfo de la Universidad se verificó ayer a las dos de la tarde la fiesta literaria con que la Excelentísima Diputación provincial conmemora el Centenario del Quijote.

Occupó la presidencia el Gobernador interino Sr. Bñn, teniendo a su derecha al Presidente de la Diputación D. Miguel Aguilera Moreno, al catedrático del Instituto Sr. Raboso, y a la izquierda el coronel de infantería don Joaquín Sancristóbal en representación del general gobernador militar de la plaza, el Vice-Rector de la Universidad Sr. Vico y Bravo y el concejal y teniente alcalde Sr. Santacruz.

En los escaños tomaron asiento los catedráticos de la Universidad don Eloy Señán y D. Andrés Manjón; del Instituto D. Miguel Gutiérrez y don Teodoro Sabrás; el ilustre patriarca de las letras granadinas D. Antonio Joaquín Afán de Ribera, D. Vicente Tello por la Real Maestranza de Caballería, el diputado provincial D. José Díaz Palomares y una comisión de las Escuelas Pías.

Los bancos se hallaban ocupados por comisiones de alumnos de la Casa de Huérfanos y de las Escuelas del Ave-Maria con sus respectivos profesores. En las tribunas altas escaso número de señoras y señoritas y algunos estudiantidos.

Comenzó el acto pronunciando breves frases el Sr. Bñn acerca de la solemnidad que da a la Diputación a honrar la memoria del inmortal autor del Ingenioso Hidalgo, siguiéndole el Sr. Señán Alonso, leyendo un trabajo sobre el Quijote que, como todo lo que brota de su castiza pluma, es un modelo de erudición y buen decir.

El Sr. Díaz Palomares hace pública el acta suscrita por el Jurado calificador de los trabajos presentados al concurso abierto por la Diputación, por el que se otorga el premio de 200 pesetas a D. José María Caparrós, y se propone, en vista de haberse declarado desierto el de 250, destinado a la mejor poesía, que se otorgue dicho premio a D. Manuel Góngora a quien se adjudica el accésit.

Se procedió después a quemar los libros que contienen los nombres de los demás concursantes, mientras los jóvenes socios de la Filarmónica granadina D. Ricardo y D. José Santacruz de la Casa, ejecutaron con gran perfección al piano y violín, la romanza de tenor de "Tosca."

El autor del «Estudio sintético de las obras de Cervantes y especialmente de la literatura española» señor Caparrós, ocupó la tribuna dando lectura a su trabajo que fué premiado con grandes aplausos.

A continuación el egregio poeta Sr. Afán de Ribera leyó la siguiente poesía alusiva al acto y que el autor compuso ayer por la mañana a instancia de la Diputación:

Muy bien: despertó la Patria cuando empuñó a sus hijos, ya si es madre cariñosa yo sus esfuerzos bendigo. Los lauros que el genio ofrece por merecimientos dignos son los coronas que amestetan de su noble escudo el brillo. Ante los ojos del mundo España presenta un libro, y dice: - quien esto es crebro brjo mi sel ha nacido. Que así para gloria nuestra y privilegio divino, son perlas hasta las gotas que da a la aurora el rocío. Imitemos a Cervantes, guerra a los sociales vicios, que una estrella de esperanza en el cielo hermoso irio. Y puede ser que el Supremo permita que en este siglo recobren sus esplendores los leones y castillos.

Ilustre Diputación, hoy mi aplauso te dedico, la Provincia así se honra, honrándose vosotros misicos.

El Sr. Afán de Ribera escuchó nutrtos aplausos.

El catedrático y poeta ilustre don Miguel Gutiérrez dió lectura a otra poesía, sonora y vigorosa que fué recibida con entusiastas aplausos y felicitaciones a su autor.

El niño de la Escuela del Hospicio José López López leyó después con gran corrección un trabajo de su maestro D. Manuel Pineda dedicado a Cervantes, mereciendo el alumno un premio.

Ultimamente desfilaron todos los niños que habían asistido, ante el busto de Cervantes, depositando en el pedestal coronas de laurel y ramos de flores.

El gobernador interino Sr. Bñn fué entregado a los chicos propuestos por sus profesores premios consistentes en ejemplares del Quijote. La banda de música del Hospicio, situada en el patio de la Universidad, estuvo tocando durante la ceremonia varias piezas de su escogido repertorio.

El homenaje popular.

Verificóse ayer el homenaje popular en honor de Cervantes que, como todos los actos en que interviene de una manera directa, el pueblo de Granada, modelo de cultura, resultó entusiasta, hermoso, brillantísimo.

Desde las dos de la tarde, los espacios paseos del Salón y la Carrera que habían de seguir los manifestantes estaban llenos de público ávido de

presenciar el desfile de la manifestación y de contribuir a darle brillantez con su presencia.

Los balcones de la Carrera ostentaban vistosas colgaduras. La tribuna de la presidencia, en el Salón, ofrecía bellísimo aspecto, así como la frondosa arboleda del paseo salpicada por las notas de vivos colores de las flmulas, banderas y galardetés.

Hizo una tarde hermosa; entoldado el cielo por blancas nubes y sintiéndose una temperatura agradable y suave, y trascendiendo, con ruidos de vida, el ambiente perfumado por las flores de los poéticos jardines del Genil.

A las cuatro y cuarto de la tarde, quince minutos antes de la hora señalada, se puso en movimiento la manifestación.

Abrió marcha una sección de la guardia municipal montada con sus vistosos y elegantes uniformes de gala.

Seguían después los individuos que constituyen la Junta organizadora de las fiestas del Centenario entre los que vimos al alcalde Sr. Amor y Rico organizador del homenaje popular, el Gobernador interino Sr. Bñn, el vicepresidente de la Diputación D. Miguel Aguilera Moreno, el Rector de la Universidad, el Jefe de Estado Mayor señor Picazo en representación del General Gobernador militar de esta Plaza, el canónigo Sr. Atienza representando al Vicario Capitular, el Secretario de la Junta de Instrucción pública D. José Aguilera Garrido y el director de este periódico.

Seguidamente comenzaba la manifestación precedida de una escolta de la guardia municipal montada al mando de su jefe.

Después los aguaciles, Rey de armas, Clarineros y Tímbalero de la ciudad, a continuación la banda de música del Hospicio y la banda de trompetas del regimiento de Caballería de Victoria.

Luego los niños y niñas de las escuelas del Ave María en número de dos mil, llevando ramos de flores en las manos y yendo acompañados de su bandera y de sus dos bandas de música y dirigidos por sus profesores.

A continuación los alumnos del Centro Católico de Obreros con bandera.

Enseguida la banda de música de los obreros polvoristas del Fargue.

Inmediatamente los profesores y alumnos de casi todas las escuelas municipales de Granada precedidos de una bandera, los de la Graduada Normal de Maestros y las alumnas de la Graduada Normal de Maestras con sus vistosos y elegantes trajes azules y blancos.

Seguían los profesores y alumnos de los colegios particulares, llevando su estandarte; los alumnos de la Escuela Normal de Maestros y los de la Escuela Superior de Artes Industriales, con sus respectivas banderas.

Iban después los gremios, ostentando sus insignias y estandartes. Entre ellos recordamos los de ventorrilleros, pescadores, guarnicioneros, carpinteros, barberos y tabajeros. Este último llevaba sobre una bandera una artística corona dorada, de flores artificiales.

Marchaban a continuación la juventud republicana con bandera; el Circolo de Union republicana con su bandera en el que iban los concejales de la minoría señores Sansón, Garrido Atienza, Sánchez Gallardo y Nieva.

Seguía el Cuerpo de Zapadores bomberos, con su estandarte, cubetas y demás atributos, presidido por su veterano comandante el Exmo. señor D. Antonio J. Afán de Ribera.

Marchaban después formando un compacto y numerosísimo grupo los dependientes de Comercio con vistosa bandera de damasco granate, y la Cámara de Comercio con la suya.

A continuación se veía el Centro Católico de obreros con su estandarte.

Después la Real Sociedad de Amigos del País presidida por su director el Exmo. Sr. D. Francisco de P. Villarreal.

Tras ella la banda de trompetas del regimiento 12.º montado de artillería.

A continuación los alumnos del Instituto General y Técnico con su estandarte.

Luego los de las Facultades de Derecho, Farmacia y Filosofía y Letras con sus respectivas banderas de simbólicos colores.

Después comisiones del profesorado de la escuela superior de Artes e Industrias, del Instituto de las Escuelas Pías, del Sacro-Monte y de la Universidad.

Comisión del Clero en las que estaban representados los curas párrocos, el Cabildo metropolitano, el de la Capilla Real, la Compañía de Jesús y los frailes Capuchinos, marchaban a continuación.

Seguidamente se veían nutridas comisiones de los diversos cuerpos de la guarnición.

Y por último iban detrás presidiendo la manifestación el Ayuntamiento y la Diputación provincial, precedidos de los maderos y del histórico escudo de Isabel la Católica que conducían dos pajeitos y ostentando el glorioso Pendón de Castilla, que era llevado por el teniente de alcalde don Angel González Alba.

Con el Ayuntamiento vimos también al general Serrano. Carraban la marcha la banda del regimiento de Córdoba y un piquete de guardia municipal montada.

La influencia de gente, hizo que se suspendiera la circulación de los tranvías; y los manifestantes ocupando

por completo la Carrera de la Virgen llegaron al Salón.

El Alcalde procedió a coronar el busto del inmortal manco de Lepanto, pronunciando al hacerlo las siguientes palabras:

«Señores: Granada por Cervantes. — ¡Viva la Patria! ¡Viva el Rey! ¡Viva la creación sublime del inmortal Miguel de Cervantes Saavedra! ¡Viva Granada!»

Acto seguido y a los acordes de las músicas que asistían al acto, comenzó el desfile de la imponente manifestación por ante el estrado en que se hallaba el busto del Príncipe de los ingenios españoles.

Al lado de la tribuna en que estaba el busto se alzaban dos tribunas revestidas de flores y arcos de follaje, ocupadas totalmente por las más bellas y distinguidas señoras y señoritas de la buena sociedad granadina, que prestaban con sus encantos mayor realce al homenaje.

Imenso público se agolpaba sobre la empalizada construida a ambos lados del centro del paseo, siendo de notar la respetuosa mesura de aquella compacta multitud en la que los empleados de la autoridad no tuvieron que corregir la más pequeña extralimitación, ni el más insignificante abuso, ni el más pequeño desorden.

Como hemos dicho, el homenaje popular rendido por Granada a la memoria de Cervantes fué un acto hermosísimo por el que felicitamos al Ayuntamiento y al Alcalde Sr. Amor y Rico que lo ha organizado.

Miscelánea Para las víctimas.

El siniestro de ayer ha causado la más penosa impresión en el espíritu público.

Correspondiendo a este sentimiento general, que si exige se depuren las responsabilidades, reclama con mayor imperio que se acuda generosamente al socorro de las víctimas, varias personas invitaron ayer al eminente concertista Sr. Malats a que prestase el concurso de su inspiración y de su talento en favor de las desgraciadas familias de los obreros lesionados.

El gran artista, salvando los compromisos que tiene contraídos con los Sres. Ortiz y Cussó, accedió gustoso y con entusiasta voluntad a las indicaciones que se le hicieron, y quedó decidido que esta noche se da en el Teatro de Isabel la Católica un Gran concierto

cuyos productos íntegros, se dedicarán al filantrópico objeto que se ha indicado.

El propietario de Isabel la Católica ofreció gratis el teatro; los dependientes prestarán gratuitamente sus servicios; los señores Lebón y Compañía, el alumbrado; la imprenta de La Publicidad, los carteles; la de El Defensor de Granada, los prospectos de mano, y todo en fin se procurará que no cueste absolutamente nada, y el ingreso total sea para las víctimas del siniestro.

Tomarán parte, además, en el concierto, también generosamente, la banda del regimiento de Córdoba ofrecida por el General Ortega, y la Sociedad Filarmónica granadina.

Rifa de un cuadro

Por último, el grandioso espectáculo tendrá un atractivo extraordinario, superior a todo encomio.

El gran artista D. Tomás Muñoz Lucena, nos ofreció anoche un hermoso cuadro al óleo, magistral como todos los suyos, y titulado La más dulce, para que se rife entre los espectadores, destinándose también su producto al socorro de los obreros heridos.

Preios baratos.

A fin de que a este hermoso acto de filantropía pueda contribuir el mayor número posible de personas, se ha resuelto bajar el precio de las localidades, poniéndolas al alcance de los más modestos.

La butaca costará 10 reales. Los palcos, 50 reales. La entrada principal, 3 reales. La de paraiso, 2.

Aspiran los organizadores de esta demostración de los nobles y generosos sentimientos de Granada, a que no quede ni una sola localidad vacía, porque esto es lo que debe ser y lo que es siempre

que se apela a la caridad de los granadinos.

Al teatro.

Ninguna ocasión como la presente para demostrarla.

Citense pues, todos los amantes del arte y las personas de buen corazón esta noche en el Teatro de Isabel la Católica, y al mismo tiempo que deleitarán su espíritu, oyendo al coloso del piano, al gran artista español Malats, tendrán la satisfacción de haber contribuido a que se realice una hermosa obra: la de socorrer a las familias de los desventurados obreros víctimas del siniestro que todos lamentamos.

El concierto se verificará con arreglo al siguiente

Programa:

Primera parte (Por la banda de Córdoba) 1. Sinfonía de la zarzuela «Primer día feliz» Caballero 2. Patinadores (Vals) Boston Worseley

Segunda parte (Por el señor Malats) 1. Imprints con variaciones Schubert 2. Wals D'Indy 3. Arabesque Debussy 4. Polonesa en la bemol Chopin

Tercera parte (Por la Filarmónica) 1. Les cloches de Cornueville, vals, (orquesta) Planquet 2. Serenata (a voces solas) C. Vila 3. Una barqueta, (baritono, coro y orquesta) Donizetti 4. A Córdoba, jota, (coros y orquesta) León

Localidades vendidas.

Antes de poner a la venta las localidades, que se venderán hoy en la sombrerería del señor Gómez (Puerta Real, esquina de la calle de Reyes Católicos) las contadas personas y autoridades que tuvieron noticia verbal de este pensamiento, se apresuraron a solicitar localidades, quedando vendidas anoche las siguientes: Un palco principal, al Ayuntamiento. Una platea, al Gobernador interino Sr. Bñn. Dos palcos, al Casino Principal. Un palco, al Liceo. Dos palcos principales, a don Angel González Alba. Un palco, a D. Alfonso Guiral. Un palco, a D. Eduardo Moreno Agréla. Un palco, a la Diputación provincial.

El cuadro.

El hermoso cuadro que Muñoz Lucena ha cedido para que sea rifado esta noche entre los concurrentes al concierto, quedará expuesto al público durante todo el día de hoy en los escaparates de «La Ville de París.»

Artillero herido. Ayer a la una de la tarde, ocurrió en la estación férrea de los Andaluces un desgraciado accidente.

El soldado del regimiento de artillería Juan Pérez Alarcón, tuvo la desgracia de ser cogido entre un vagón y un carro.

Varios soldados y el personal de la estación libraron del peligro el Juan Pérez, que en la camilla de la estación fué conducido al Hospital militar.

En dicho establecimiento fué reconocido, apreciándosele magullamiento y contusiones en todo el cuerpo, las que fueron curadas, siendo en estado de gravedad.

Malats

El ilustre artista, ha demostrado tener hermoso corazón. Sus amigos y admiradores, recurrieron a todos los medios posibles para convencerle de que demorara su viaje, señalado para hoy, y diera un concierto en beneficio propio, pero no fué posible conseguirlo, y el gran artista había prometido salir hoy para Málaga y no quiso faltar a su compromiso. Las circunstancias, sin embargo, han dispuesto otra cosa.

Quando Malats fué ayer invitado para que sea el elemento importante de la función benéfica de hoy, no opuso resistencia alguna y se ofreció en condicional y gratuitamente a los organizadores de la fiesta, telegrafando enseguida que suspendía su viaje.

Este rasgo honra y enaltece al artista y anuda los lazos de afecto que entre Granada, y el artista se estrecharon la noche del domingo.

Personal

Inspectores.

El inspector de Orden público, don Juan Aguilera, ha sido trasladado al distrito del Salvador, y D. Miguel L. de Guevara, al del Campillo.

Ola. La oda que con el título de «Canto a Cervantes» se leyó antañoche en la sesión literaria celebrada en la Escuela Normal de Maestros, es original de la inspirada poetisa D. Josefina Melero, viuda de Nestares.

Banquete a Malats

Ayer se efectuó en el Hotel Washington de la Alhambra el banquete ofrecido al eminente pianista Malats por varios de sus admiradores, entre los que recordamos a los señores don Emilio Moreno Rosales, D. Matias Méndez Vellido, D. Cándido Orense, D. Eduardo Orense, D. Diego Merín, D. Francisco Leguina, D. Juan Jordana Monserrat, D. Restituto Alonso, D. Francisco Alonso, director de La Sociedad Filarmónica, D. Fermín Camacho, D. Cándido Barbero, don Luis Saver Veniench, D. Miguel Martínez, D. Juan Benítez, D. Salvador Domenech, D. Cayetano Santiago, D. Fernando Gómez de la Cruz y don Luis Seco de Lucena.

El homenaje de admiración y afecto tributado al gran artista español resultó agradabilísimo, puesto que fué servido a los comensales un almuerzo exquisito y delicado cuya lista fué como sigue:

Tortilla de champiñones. Pescada en salsa mayonesa. Chuletás de cordero. Puding. Fresa. Vinos: Rioja y Champagne. Dices, cognac, café y habanos.

A la hora de los brindis, el Sr. Moreno Rosales dió lectura de la siguiente carta que D. Francisco de P. Villa Real, director de la Sociedad de Amigos del País, dirige a Malats:

Sr. D. Joaquín Malats. Muy señor mío y distinguido amigo: Por nuestro común amigo don Emilio Moreno Rosales, académico distinguido y celoso maestro musical de nuestra Sociedad Económica, han tenido entusiasta y merecida confirmación los juicios que tenía formados sobre su indiscutible mérito y sobre las condiciones inapreciables que le adornan como pianista imitativo, y entusiasta artista de corazón y de sentimiento, al par que de especialísima y notable ejecución.

El Sr. Moreno Rosales, que es una gloria musical de Granada, me ha hecho una indicación referente a usted, que gustosísimo secundaré: teniendo la satisfacción de anunciarle que en la primera junta que celebren ambas corporaciones que indignamente pretendo proponeré a V. para el título de correspondiente en ambas, como no prueba de reconocimiento que en ellas se hace de sus excepcionales condiciones artísticas.

Este motivo me ofrece la satisfacción de declararle su afmo. buen amigo y admirador s. e. y d., Francisco Villa-Real. Sr. Buen Suceso, 29.- También se leyeron otras muy expresivas del eminente crítico don Francisco de P. Valladar y del distinguido pianista D. José Moral, excusando, por causas justificadas, su ausencia.

Malats correspondió a las cariñosas manifestaciones de los comensales, expresándoles sus sentimientos de simpatía y su admiración por la hermosura de Granada y la nobleza de los granadinos.

El Sr. Seco de Lucena, atendiendo una indicación de D. Restiuto Alonso, rogó a Malats que tomase parte en un concierto que se podría organizar a beneficio de las familias de los albañiles muertos y heridos en el siniestro de ayer.

Malats replicó que, por su parte, si los señores Ortiz y Cussó, que es lo que han organizado su tourné lo tenían a bien, se hallaba dispuesto, apesar de la urgencia con que tenía que ir a Málaga.

Contando, por consiguiente, con el benévolo asentimiento de los señores Ortiz y Cussó, se acordó Jar el concierto que se verificará esta noche y que, seguramente, será un acto hermosísimo en que han de revelarse, una vez más, los sentimientos humanitarios de Granada.

Terminado el banquete, los comensales, con la venia del opulento minero Mr. Meersmann, pasaron a visitar el incomparable Carmen de los Mártires.

El Sr. Meersmann les recibió y atendió con la obsequiosa y amable galantería que le es característica, ofreciéndoles una copa de exquisito y aromático Jerez, y dispensándoles todo género de atenciones.

Ampliación de plazas en el Notariado.—El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una disposición accediendo a la tan solicitada ampliación de plazas en el Notariado.

Esta disposición, según el ministro de Gracia y Justicia, tiende a evitar la repetición de las oposiciones en breve plazo.

Todas las vacantes que en esta carrera existen en la actualidad han quedado cubiertas.

Ayuntamientos

El ayuntamiento de Lobras ha interesado del Gobernador declare nula la Junta municipal de aquel pueblo elegida por la anterior corporación, por adolecer el expediente de la elección de varios defectos.

Pidiendo recursos. El alcalde de Albondón ha solicitado del Gobernador recursos para solucionar la deficitaria situación que atraviesan los cárceles de aquel pueblo.

Un hombre hecho pedazos

Desde hace días corría en el pueblo de Huéneja, el rumor de que en una meseta del barranco del Diablo, sitio perteneciente a aquel término municipal, habían encontrado unos pastores restos de un cuerpo humano y trozos de ropa.

La insistencia con que el rumor circulaba impulsó al juez de Huéneja a trasladarse al lugar en donde se decía habían sido vistos los restos.

Desgraciadamente, el juez pudo comprobar que la noticia era rigurosamente cierta.

En la meseta arriba indicada se veían esparcidos huesos humanos, con trozos de partes blandas, y pedazos de la ropa que debió vestir la persona de quien eran los restos.

Consistían los últimos en trozos de pana negra, tiras de una faja encarnada, un pedazo de un calcetín blanco, otro de un pañuelo de los llamados de hierbas, restos de una manta palenosa y medio sombrero con un botón ventilador.

Alrededor de los huesos había algunos ósforos. Los anteriores objetos fueron recogidos escrupulosamente por orden del juez.

No puede precisarse hasta ahora si se trata de un crimen ó de un hecho casual.

Lo que sí parece cierto, es que la muerte debió ocurrir a principios de invierno, quedando el cadáver cubierto por las nieves que entonces cayeron.

Deshechas éstas, quedé descubierta aquella, debiendo haber sido destruido por las aves y animales carnívoros.

Se hacen activísimas gestiones para esclarecer este misterioso hecho, que ha causado honda impresión en Huéneja y los pueblos comarcanos.

Salón de modas. Hemos tenido el gusto de visitar el Salón de modas que en la calle de Jesús y María número 3 principal tiene establecido la señorita M. Grimand, quedando admirados de la extensa y variada colección que acaba de recibir en sombreros de señora, niñas y bebés, todo de alta novedad y de exquisito gusto y elegancia.

El hotel sanatorio

Dentro de breves días comenzarán las obras del magnífico hotel que por cuenta del duque de La Salle, se proyecta edificar en los Mártires.

Vino este señor recientemente a Granada, fatigado de la gripe, hospedándose en casa de Mr. Meersmann, y tuvo necesidad de guardar cama por espacio de varios días. Al cesar la enfermedad, asomóse a un balcón de los que miran a la vega, y según de claración del ilustre Dr. Esped. fué tal la impresión que recibió, y tan vivificado se sintió con el ambiente que respiraba, que su convalecencia fué cortísima y su restablecimiento completo.

Surgió entonces en la mente del duque la idea, y expuesta ésta a su buen amigo Meersmann, contestóle que ponía a su disposición el terreno para que pudiera edificar el hotel que proyectaba, cediéndole parte de los jardines de su finca y los cármenes del Gran Capitán y de Matamoros también suyos. Aceptada la oferta, extendióse el contrato de venta, y cuando el duque regresó a París, llevóse el plano de los terrenos para encomendar a un afamado arquitecto de la capital de Francia, el desarrollo del proyecto, al que según noticias, se le dan los últimos toques con el fin de comenzar inmediatamente las obras.

El objeto principal del duque es el de tener casa propia en esta ciudad, cuya naturaleza lo enamora y encanta; y como a la vez de que es gran capitalista es también buen filántropo, desea contribuir al bien de la humanidad ofreciendo un hotel sanatorio, que ha de contribuir a hacer más duradera la estancia de los numerosos turistas que vienen a Granada, donde encontrarán, a más de los imponderables monumentos del arte árabe, el poder contemplar extasiados los panoramas de suma variedad y belleza desde los mismos balcones de su aposento, respirando un aire puro y embalsamado, que fortalecerá al débil y le ha de dar alegría al melancólico.

No obstante lo crecido del presupuesto, pues se eleva éste a un millón quinientos mil francos, el hotel no podrá alojar a más de cien huéspedes en otros tantos departamentos compuestos de dos habitaciones, cuarto de aseo con baño y cuartos de aseo, exige el moderno confort y la más exigente higiene, bianqueadas las paredes con el fin de que se repita la operación frecuentemente y se conserve la mayor pulcritud y limpieza, a estilo de los mejor s hoteles de Suiza.

Si quieres que las mujeres te entreguen su corazón obsequial con un frasco del gran Petróleo Sansón.

El remedio más eficaz con las Pestillas Morelló.

SOMATOSE En la convalecencia.

Cogueluche, oatarro, tos ferina y toda clase de tos de los niños, se cura radicalmente con el antitartaral Roselló.—Frasco una peseta. Depósito en Granada, «Droguería de Doroteo González».

Dolores de muelas jamás los sufrí quim una a diario el mejor dentífico, Lieber Pulpo. (Pero cuánto mejor es evitar los males que tenerlos que curar.) En higiene todos los humores de la sangre están conformes en la verdad del sistema preventivo. Con un frasco que vale 6 reales, hay para dos meses de uso diario.

El secreto de San Jerónimo está en la beneficencia

combinación de sus compras.—Pedid detalles.—Zacatín 33.

Sociedad General Azucarera DE ESPAÑA

Esta Sociedad contrata el suministro de sacos para las fábricas de remolacha de las regiones del Centro, Nordeste, Cataluña, Noroeste y Granada, admitiéndose proposiciones hasta el día 14 del actual a las dos de la tarde en las Oficinas Centrales, Montalbán 6, Madrid.

El piego de condiciones se halla de manifiesto en dichas oficinas y en las de las Direcciones Regionales de Zaragoza, Barcelona, Gijón y Granada.

Madrid 1.º de Mayo de 1905. El Secretario, J. Guillén Sol.

La Guardia civil La de Albuñol ha capturado a Francisco Santiago Escobedo. —La de Salobreña al marino de segunda, desertor del crucero Lepanto, José Jiménez Díaz. —La de Montegiz a Diego Moreno Torres. —La de Pinos Puente ha detenido

Sección religiosa

Cultos para hoy

Santo del día.—San Antonio, arzobispo.
Tablizo de las 40 horas.—En la iglesia de Santa Inés. Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las siete.
Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla á las nueve.
Misa de hora fija.—En el Sagrado Corazón, cada media hora desde las siete á las once.
En Nra. Sra. de las Angustias y la Magdalena, de las siete á las diez.
En San Juan de Dios de siete y media á diez y media.
De doce en Nra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena, San Juan de Dios y Santa Inés.
Setenario. El de San José en Santa Escolástica y en San Andrés á las seis. Flores de María.—En la Capilla Real á las siete de la mañana; en S. Antonio á las seis de la tarde; en el Sagrado Corazón á las seis y media; en el Sagrado Corazón, Nra. Sra. de las Angustias, la Magdalena y demás iglesias, á la oración.
Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana; en las demás iglesias á la oración.
Vista y Corte de María.—Nra. Sra. de la Antigua, en la Catedral.

Baños de Zújar

Provincia de Granada (Estación Guadix) Aguas cloruro-sulfato-sulfuroso-termales. 8.400 litros por minuto.
Su agradable temperatura (88. permite á los enfermos bañarse en los mismos manantiales sin necesidad de enfriar ni calentar la agua, operaciones que las hacen perder virtudes medicinales.
Son de admirable efecto, en: Reumatismo, Gota, Litiasis, Úlceras artríticas, Dermatitis, Escrofulismo, Sífilis secundaria y terciaria, Eritritis y Salpingitis crónicas, Histerismo, Neuralgias, Parálisis centrales y periféricas y otros padecimientos.
Instalación balnearia é hidroterápica, con arreglo á los últimos adelantos.
Hospedaje al alcance de todas las fortunas.
Gran Hotel recién construido. Habitaciones desde 1.50 pesetas. Mesa de primera, 4 id. Mesa de segunda, 3 id.
La cocina está á cargo del reputado maestro culinario D. José de la Fuente, antiguo jefe de cocinas de los hoteles París y Victoria (Granada), y en el Hotel inglés (Málaga).
Hay ferrocarril hasta Guadix, y diligencia de Guadix á Baza.
Médico Director por oposición D. Ramón Mingorria y Gilvoro, de la Sociedad Española de Hidrología médica.
Temporada oficial, de 20 Abril á 20 de Junio, y de 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

En Lisboa

La Academia de Ciencias de Lisboa ha celebrado hoy una sesión extraordinaria.—Asistencia del monarca.
La Academia de Ciencias de Lisboa ha celebrado hoy una sesión extraordinaria, conmemorativa del «Quijote».
El acto, en el que se han pronunciado discursos enérgicos para el príncipe de los ingenios españoles y para su obra inmortal, ha estado presidido por el rey del vecino reino.

Rusia y Japón

Noticias chinas.
El último número del «Eco de China», llegado á Marsella contiene las siguientes noticias:
El ministro del Japón en Pekín, ha pedido á la corte china que se dé muerte al prefecto de Liao-Yang-Tcheon y al subprefecto de Hai-Tchen Hien, por haber prestado su ayuda al ejército ruso.
Tal petición ha sido rechazada por el ministerio de Negocios Extranjeros de China, fundándose en que no está comprobado el hecho.
Las tropas japonesas apresaron al prefecto de Liao-Yang-Tcheon, pero éste, ante el temor de ser asesinado cruelmente, se suicidó tomando un activo veneno.
Fuerzas á la guerra.
Dicen de San Petersburgo, que muy pronto será enviado al Extremo Oriente el noveno cuerpo de ejército, que pertenece á la región de Kiev.
Para cubrir bajas en el ejército de operaciones, se tomarán destacamentos de una ó dos compañías de los cuerpos que guarnecen el distrito militar de San Petersburgo.
El total de estas fuerzas se eleva á unos 45.000 hombres.
Movimiento de barcos.
Comunican de Hong Kong al «Daily Mail» de Londres, que los movimientos que realiza la escuadra francesa demuestran, que la flota rusa se encuentra aún en el litoral de Annam.
Los contratorpederos «Monsieur» y «Pestole» se encuentran en Hainan.
El «Descartes» ha salido de Saigon con rumbo á Along.
Según manifiesta el capitán del vapor francés «Hong-Kong» el día 2 del presente mes ordenaron las autoridades francesas á la escuadra del Báltico que saliera de Hon-Khoi.
Actividad de los japoneses.
Los periódicos de París reciben noticias del teatro de la guerra señalando un aumento considerable en la actividad del ejército japonés.
Este no cesa de dirigir ataques al ala derecha de los rusos.
Maniobras.
En Belgrado se han recibido diez millones de cartuchos que se destinan al ejército ruso de la Manchuria.
Ropas para los huérfanos.
La gran duquesa Vladimiro ha visitado el obrador que para la confección de trajes destinados á los huérfanos de los militares muertos en campaña, tiene establecido en San Petersburgo la esposa del embajador de Francia en dicha capital.
Quedó admirada, y así lo expresó, de la organización perfectísima del obrador, en el que se confeccionan, con una rapidez inusitada, miles de trajes.
Los juriscónsultos del Japón.
Los periódicos de Tokio publican la opinión de algunos juriscónsultos japoneses respecto á la manera cómo Francia observa la neutralidad.
Uno de ellos se ha mostrado partidario del embargo de los navios mercantiles franceses en las aguas del Extremo Oriente hasta

que Francia obre de una manera satisfactoria para el Japón.

Movimiento envolvente

Madrid 9 (7:30 noche.)
La extrema derecha y la izquierda japonesa han emprendido un movimiento envolvente, avanzando sobre el centro ruso.

Acorazado á pique

Madrid 9 (7:30 noche.)
En Tokio circula el rumor de haberse ido á pique el crucero almirante de la escuadra japonesa.
La catástrofe se originó por haber chocado el barco con una mina explosiva.

Hay otra versión, según la cual, el barco almirante no se ha ido á pique, sino que ha encallado, a causa de la niebla, no se dice en qué punto.
Ninguno de los dos rumores está confirmado.

Para espíar á los rusos

Madrid 9 (7:45 noche.)
Se ha sabido en San Petersburgo, que muchos oficiales de la Armada japonesa han entrado á servir en buques mercantiles chinos.
Tiene esto por objeto espíar los movimientos de la escuadra del Báltico.

Las noticias que sobre ella se adquieren las comunicarán los oficiales mencionados por medio de la telegrafía sin hilos, para lo cual se han instalado aparatos en los barcos que para el espionaje utilizan los nipones y en las costas del Celeste Imperio.
Base de operaciones.
Madrid 9 (7:30 noche.)
Las escuadras japonesas han tomado por base de operaciones las islas Formosa y de Pescadores.

Una protesta

Madrid 9 (7:45 noche.)
El gobierno ruso ha enviado al de Pekín una enérgica protesta por haber consentido que los japoneses instalen en las costas chinas aparatos de telegrafía sin hilos.

Aprovisionamientos

Madrid 9 (7:45 noche.)
Según comunican de Saigon mañana zarparán dos buques mercantes, conduciendo provisiones para la escuadra del Báltico.

Precauciones de los ingleses

Madrid 9 (7:45 noche.)
Los almirantes ingleses que se encuentran en Hong Kong han celebrado una extensa conferencia, sobre la que se guarda abeintada reserva, y á la que solo fueron admitidos los jefes de los barcos británicos que se encuentran en aquel puerto.

Después de esa entrevista se han restringido los permisos que se concedían á los tripulantes para saltar á tierra.
Además se han reforzado las guardias y se han montado otras nuevas.

El Japón y Francia

Madrid 9 (7:45 noche.)
El gobierno japonés tiene pruebas irrecusables, según se dice en Tokio, de que los oficiales franceses que prestan sus servicios en la Indochina favorecen el aprovisionamiento de la escuadra rusa de Rodjestvensky.

Se agrega en los centros oficiales de la capital del Japón que Francia facilita á Rusia, de un modo descarado, todo género de recursos.
Las relaciones entre los gobiernos de París y Tokio son en extremo tirantes.

La política.

La apertura de Cortes.
Madrid 9 (10:30 noche.)
Reiteración oficial.—El decreto de reapertura. Fecha de su publicación.
Oficialmente se ha insistido hoy en que el decreto convocando á las Cortes, se publicará del catórtico al dieciséis del mes corriente.

El viaje del Rey.

Madrid 9 (10:30 noche.)
Se asegura por caracterizados políticos allegados al Gobierno, que el Rey emprenderá seguramente su anunciado viaje al extranjero, el día 27 del mes actual.

Tarifas de transportes

Madrid 9 (10:30 noche.)
El ministro de Agricultura se ha dirigido á las compañías ferroviarias invitándolas á que estudien y presenten tarifas especiales para reducir los precios de

transporte de los artículos de primera necesidad.

Los federales

Madrid 9 (10:30 noche.)
Según comunican de Barcelona, los republicanos federales de aquella capital hacen grandes preparativos para la Asamblea del partido, que se verificará el próximo día 16.

Varias noticias

LA COTIZACIÓN

Table with financial data including 'BOLSA DE MADRID', 'Madrid 9', and various stock prices like '4 00 Perpetuo Interior', '4 00 Pequeños', etc.

Yata para el Rey.

Madrid 9 (7:30 noche.)
Es esperado en el puerto de Cherburgo el transporte «Drome» que conduce á su bordo el yate de gala que Inglaterra destina al rey de España.

Emigración á la Argentina

Madrid 9 (7:30 noche.)
Durante el pasado mes de Abril han llegado á Buenos Aires 11.599 emigrantes de distintas nacionalidades.

En libertad.

Madrid 9 (7:30 noche.)
El juzgado que instruye el proceso por la descubierta conspiración para proclamar la independencia del Estado de Cuanani, ha dispuesto hoy la libertad del procesado señor Sarrion, que se decía representante del citado país.

Francia sincerada

Madrid 9 (7:30 noche.)
Dicen de París, que dentro de muy poco, se publicará el «libro amarillo» en el cual Francia se sincerará de las acusaciones que se le dirige respecto á haber roto la neutralidad en la Conchinchina, con motivo de la guerra ruso-japonesa.

Última hora

Serenata á los reyes

Madrid 10 (1:30 madrugada.)
Los coros Clavé han dado á los reyes la anunciada serenata.
Situáronse los orfeones en la plaza de la Armería, que estaba ocupada por un compacto público.

Los coros cantaron el himno «Viva España», que arrancó nutridos aplausos al auditorio.
Durante el concierto recibió el Rey á distintas comisiones de los coros, á las que encargó felicitar en su nombre á la Asociación Entrepense por la brillantez con que ejecutaron los distintos números que constituían el programa de la serenata.

Atropellos

Madrid 10 (3:30 madrugada.)
Al intentar el público entrar en la plaza de la Armería para oír la serenata de que antes hablo, se produjo una confusión espantosa.
Multitud de personas fueron atropelladas, resultando nueve de ellas heridas.
Dos lo están de gravedad.
La Guardia civil consiguió restablecer la calma tras de grandes esfuerzos.

El hijo del pretendiente

Madrid 10 (3:30 madrugada.)
Circularon insistentes rumores de hallarse en Madrid D. Jaime I de Borbón.
Se dice que ha asistido á las fiestas del Centenario del «Quijote», confundido con la multitud y que ha paseado frecuentemente por las calles más céntricas.
No falta quien diga que don Jaime continuará aun algunos días en España, y que el Gobierno, aunque sabe su presencia en nuestro país, será tolerante.

En 4.ª plana

Noticias de alcance postal.
La Irosa.
La Bolsa.
Cartera de Granada.
Instrucción pública.

Academia de Isabel la Católica

Plaza de la Universidad núm. 4.
Preparación completa para ingresar en el Colegio General Militar, Escuelas de Ingenieros Industriales, Peritos Mecánicos y Electricistas, Correos, Telegrafos, Aduanas, Sobrestantes de Obras Públicas, Contador y Profesor Mercantil.
Este gran establecimiento de enseñanza, ha empleado considerablemente su local, constituyendo uno de los mejores de esta capital. La enseñanza que suministra á los alumnos, está justificada por los éxitos obtenidos y el prestigio que disfruta.
Especialidad en clases prácticas para los que no desean seguir carrera y el de servir conocimientos en corto tiempo de Teoría de Libros, Cálculos mercantiles, Caligrafía, Alcanografía, Francés, Inglés, Italiano, etc.
Se dan repases de Matemáticas.—Se admiten alumnos internos, aunque cada día oficialmente en la Universidad é Instituto.
Pidánsen informes y Reglamentos al Director.

Compañía General de Electricidad

Se participa al público que la Compañía General no admitirá ni dará corriente á ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la referida Compañía.

Para gozar de buena salud

Tome usted el rico chocolate con leche legítima de vacas suizas esterilizada, que se confecciona en la Fábrica de Enrique Sánchez.
Escudo del Garmen, 15.
Es la especialidad de esta casa, y el mejor y más sano alimento que se conoce por su exquisito paladar y por sus condiciones nutritivas.
Su elaboración sólo entra dentro de la leche (ya desecada) azúcar de flor de caña, y cacao Caracas de 1.ª.
PRECIOS.—De 8 y 10 reales libra castellana.
Se expende únicamente en esta casa y en el acreditado establecimiento de Colonias de la Plaza del Ayuntamiento, núm. 2, junto á «Los Valencianos».

Zapatería Urrutia

de de
Inmenso surtido en zapatos para niños, desde 2 pesetas en adelante.—Calzados fuertes para diario.—Condiciones inmejorables.
Reyes Católicos, 3, y Milagro, 4.

Polvos Dentíficos PASCUAL

Hermosean la boca y la aromatizan. Limpian la dentadura sin destruir el esmalte. Vivifican el color de las encías y las fortalecen. Son agradables é higiénicos. Pidánsen en todas partes.
Depositarlos: Correo General.—GRANADA. Estable Hermanos.—CALLE 3.

En San José.

A la mitad de su precio se están realizando todos los géneros de abrigo y la ropa para Cama y Mesa.
Para los EQUIPOS DE NOVIAS se encuentran verdaderas gangas en los precios extraordinariamente baratos á que se venden todos los géneros blancos.
A la mitad del precio que se vendían, se están realizando todas las piezas de Tiro, y Entredoses bordados, los Encajes Valencianos, los Encajes de hilo francés, los Encajes de algodón y otros muchos géneros propios para Equipos.
Como esta casa siempre ha tenido el precio fijo en el género, el comprador pronto ve la verdad de la importante rebaja hecha en los géneros con el propósito de realizar todas las existencias.
Se entregará como regalo, la magnífica obra, injosamente encañernada, que se titula La Sociedad Japonesa, por Andrés Bello, premiada por la Academia Francesa.
Durante el corriente año, recibirán los señores suscriptores cuatro obras más, igualmente encuadernadas, regalo también.
Un semestre, 26 pts.
Se suscribe en Granada, en la Plaza Nueva, 7, 2.ª derecha, (acera de la Audiencia), que sirve las suscripciones á domicilio, por cuenta de la Casa Editorial de Barcelona.

Aviso

Los señores que no pudieron suscribirse á La Ilustración Artística, por todo el corriente año, por haberse agotado la tirada extraordinaria que se hizo, con motivo de la guerra ruso-japonesa, pueden hacer ahora la suscripción por haberse hecho ya la nueva tirada de un buen número de ejemplares. Al hacer la suscripción desde 1.º de Enero del corriente año, á fin de Diciembre del mismo, se les entregará como regalo, la magnífica obra, injosamente encañernada, que se titula La Sociedad Japonesa, por Andrés Bello, premiada por la Academia Francesa.
Durante el corriente año, recibirán los señores suscriptores cuatro obras más, igualmente encuadernadas, regalo también.
Un semestre, 26 pts.
Se suscribe en Granada, en la Plaza Nueva, 7, 2.ª derecha, (acera de la Audiencia), que sirve las suscripciones á domicilio, por cuenta de la Casa Editorial de Barcelona.

El León

Establecimiento de tejidos Mesones, 33.
Estos nuevos almacenes, instalados por los señores Pérez Hermanos, ofrecen á sus numerosos clientes y al público en general, todas las ventajas que todos los de su clase, tanto por el grandioso y variado surtido que presentan en toda clase de novedades para señoras y caballeros, cuanto porque es la casa que en Granada vende con mayores economías, como lo tiene demostrado ya en su antigua casa EL SOL, una de las sucursales de estos señores, que por falta de espacio para atender á sus numerosos clientes, han tenido que instalar los nuevos.
Almacenes de EL LEÓN donde encontrarán siempre un bonito surtido en lanas, alpaca, semi-alpaca y driles, hilo y algodón, para trajes de caballero.
Primorosos son los cortes de sedas, lanas, céfiro, sedalinas, batistas, percales, armoures, crespeos gran fantasía, para vestidos de señora, todo con una baja de 10 por 100 de las demás casas. No compren nada sin antes visitarlos, nuevos y amplios.
Almacenes de EL LEÓN Mesones, 33.
Pérez Hermanos.

Cognac Jerezano

GONZALEZ BYASS Y Comp.ª
Jerez de la Frontera.
Marcas Una, Dos y Tres coronas, Extra y Extra especial.
De venta en todos los buenos establecimientos de Colonias, Confiterías, Confecciones, Cafés, Fondas y Restaurants.
Representantes en Granada: Señores Masats y Regu.
Gran Vía, núm. 10, 1.ª planta derecha.

El taller de Ebanistería

José Muñoz y Compañía
se ha trasladado de la calle de Recoletas á la de Gracia, núm. 33.
Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos hasta los más modestos.
Gracia, 33.

Alcohol Barón para quemar, á 2 pesetas litro.

Recolectas, núm. 1.

Papel para envolver á 14 reales arroba.

En las oficinas de este periódico. Reyes Católicos 3.

Toros

Novillada en Loja.
Con motivo de las fiestas que se han de celebrar en Loja en el mes de Junio próximo se efectuará una corrida de novillos el día 4 con ganado de la señora viuda de Varela, estando á cargo de los valientes novilleros José Alvarez Tabernero y el popular matador Remolino, de Santafé.
Estos dos diestros tienen compromisos con las empresas de Murcia, Huesca y Ciudad Real.

Mil pesetas

al que presente
Cápsulas de sandalo mejor que las del Dr. Siza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades venéreas.
Fiasco del Pino 6, Rambla, Barcelona.

Nuestros Telegramas.

Centenario del «Quijote»

Un banquete.
Madrid 9 (7:40 noche.)
En honor de los Ayuntamientos forasteros.—Indisposición del alcalde.—La presidencia.—Monumento á Cervantes.—Suscripción de los municipios.

En el restaurant Fornos ha ofrecido el Ayuntamiento de Madrid un banquete á las representaciones de los municipios de Barcelona, Zaragoza y Alicante que se encuentran en Madrid con motivo de las actuales fiestas del «Quijote».
Por indisposición del alcalde señor conde de Mejorada del Campo ha presidido el banquete el primer teniente de alcalde.
Entre los comensales ha reinado gran cordialidad, acordándose erigir un monumento á Cervantes por suscripción pública, que iniciarán los principales municipios de España.

Granadina ovacionada

Madrid 9 (7:40 noche.)
Los orfeones que de distintas localidades de España se encuentran en Madrid, desfilaron hoy por ante el palacio que habita la señora marquesa de Squilache.
Al enterarse de que aquella era la residencia de la ilustre dama, prorrumpieron en espontáneos y entusiastas vivas á la «protectora de los pobres.»
En la manifestación de los orfeonistas, tomaron parte algunos transeúntes.

Exequias por Cervantes.

Madrid 9 (7:40 noche.)
En los Jerónimos.—Asistencia del Rey.—La oración fúnebre.
A las once de la mañana se han celebrado en el templo de los Jerónimos solemnes horas fúnebres por el eterno descanso de Cervantes.

En Malaga

Almería 9 (11:15 noche.)
Esta tarde tuvo efecto en el teatro Cervantes de Málaga una solemne sesión literaria para adjudicar los premios del certamen que se convocó con motivo del centenario del «Quijote».
El acto ha resultado muy lucido.
A las nueve de la noche se ha verificado en el mismo teatro una

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

CIRCO ECUESTRE
Función para esta noche
Beneficio del público. Rebaja de precios.
Tomarán parte todos los artistas de la compañía, ejecutando un bonito y variado programa.
A las ocho y media.
Entrada principal, 55 céntimos; paraíso, 45.

SALÓN IRIS.

Funciones cinematográficas: terminando con la película de gran espectáculo «El gran circo», «D. Quijote de la Mancha». A las ocho y media.
Entrada general, 25 céntimos; cl. 1.ª preferencia, 50 céntimos.

Facultad de Medicina se verificó

esta mañana, á las diez y media, la sesión literaria en honor de Cervantes, organizada por el Colegio médico de esta corte.
Han presidido los ministros de la Gobernación y de Instrucción pública, Sres. González Besada y Cortezo.

Se han pronunciado varios discursos, sobresaliendo entre ellos los de D. Rafael Salillas y don Santiago Ramón y Cajal, que han sido notabilísimos, y que han versado, respectivamente, sobre «El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha y el examen de ingenios del doctor Juan Huete» y «La Psicología de Don Quijote de la Mancha y el quijotismo.»
En la solemnidad tomó parte un orfeón, que fué entusiastamente ovacionado.

Dos sesiones

Madrid 9 (7:30 noche.)
En las Academias de la Historia y de Bellas Artes.—Los oradores.
Las Academias de la Historia y de Bellas Artes han celebrado sesiones conmemorativas del tercer centenario del «Quijote.»
En la primera disertó de modo notable el señor Bethencour.
En la de Bellas Artes pronunció un brillantísimo discurso, que fué varias veces interrumpido por los aplausos de la concurrencia, el notable literato D. Jacinto Octavio Picón.

Homenaje á Cervantes

Madrid 9 (11:15 noche.)
En el teatro de San Fernando de Sevilla, se ha verificado esta tarde un acto de homenaje á Cervantes, al que han asistido las personas más distinguidas de aquella capital.
Se han pronunciado notables discursos y se han leído inspiradas poesías.
La orquesta del teatro, dirigida por el maestro Tolosa, ha interpretado magistralmente distintas composiciones musicales.

En Malaga

Almería 9 (11:15 noche.)
Esta tarde tuvo efecto en el teatro Cervantes de Málaga una solemne sesión literaria para adjudicar los premios del certamen que se convocó con motivo del centenario del «Quijote».
El acto ha resultado muy lucido.
A las nueve de la noche se ha verificado en el mismo teatro una

Alcance postal

Política y Prensa

Ensalza la brillante retreta, y dice que sin esa nota briosa del ejército, la jornada por la frialdad del tiempo y de las personas, hubiera sido una tristeza definitiva.

Dice que el único resultado práctico que se ha obtenido con la celebración del centenario consiste en que en lo sucesivo el «Quijote» sea libro de texto en las escuelas.

Afirma que, a pesar de la pobreza y poco lucimiento de las fiestas celebradas, debemos agradecer de que se tribute homenaje al inmortal Cervantes, pues el centenario que se celebra hace concebir esperanzas de un porvenir risueño e infunde la confianza de que en fecha, tal vez no lejana, la luz sustituya a las sombras que nos rodean.

Dice que ha echado de menos entre las cabalgatas una que fuese una alegoría del «Quijote», arreglada y adornada con todo lujo.

De todas partes

Una cuadrilla de ladrones enmascarados penetró hace unos días en casa del cura de Lage (Córdoba) en ocasión que conversaba con unos amigos. Los enmascarados se echaron sobre

el sacerdote. Este forcejeó, recibiendo dos golpes en la cabeza y cayendo al suelo. Maniatado y amordazado, como las demás personas que con él se hallaban, fué conducido a un piso de la casa. Los malhechores robaron 2.250 pesetas, y pareciendo poco dinero, amenazaron al cura con quemarlo si no entregaba más. El cura negó que lo tuviera, y los bandidos se marcharon, lavando antes la sangre que cubría el rostro del sacerdote, sin dar con un mueble que encerraba 9.000 pesetas.

Según estadísticas que tenemos a la vista, los nacimientos ilegítimos ocurridos en el año en varias naciones son los siguientes: 203.000 en Austria-Hungría, 142.000 en Alemania, 80.000 en Francia, 64.000 en Italia, 51.000 en Inglaterra, 16.000 en Bélgica, 14.000 en Suiza, 5.000 en Holanda y 4.000 en Suecia y Noruega.

Una linda aldeana que había llegado hace poco a esta comarca en compañía de su madre y de un hermano sintióse embarazada, y para ocultar su deshonra tomó diversas pócimas.

Cuando la familia llamó al médico en auxilio de la joven, se hallaba la infeliz en estado agónico, certificando el facultativo que se hallaba bajo los efectos de un veneno.

La desgraciada muchacha falleció presa de horribles dolores. Cinco hombres gravemente heridos En la fábrica en construcción de la Compañía Electro-Bilbaina, de Vitoria, ocurrió una sensible desgracia.

A causa del fuerte temporal se cayó la techumbre de un cobertizo bajo el cual se habían cobijado varios obreros para descansar durante las horas de la siesta, resultando gravemente

heridos cinco, uno de ellos sin esperanza de salvación, pues tiene rotas tres costillas y el estómago. Bu-Amema y el Roghi en acción Argel 7.—Un despacho procedente de Lalamarna dice que Bu Amema, ayudado por el Roghi, acaba de efectuar una raza.

Después de una lucha que ha durado hasta la noche, una mahalla del Maghzen ha conseguido reconquistar el botín hecho por Bu-Amema, retirándose ambos combatientes a su respectivo campamento. Consumo de ostras Es verdaderamente asombroso el número de ostras que se consumen en algunas naciones.

En Londres solamente desaparecen en los estómagos de sus habitantes 220 millones, es decir, un término medio de 60 por habitante; en Nueva York, 310, ó sea 660 por individuo, y en París, 57, ó 26 por habitante.

Se reciben noticias de Valladolid dando cuenta de haber destruido las heladas los brotes de los viñedos, haciendo desaparecer del ánimo de los agricultores toda esperanza de buena cosecha de vino.

Los cereales también han sufrido grandes perjuicios. Cementerio romano Con relativa fortuna y bajo la dirección del director del Museo Arqueológico de Pontevedra, Sr. San Pedro, se han continuado ya excavaciones en el que se supone cementerio romano.

En él se han encontrado varias sepulturas compuestas en su mayoría de tejas de forma plana y cerradas por una techumbre redonda. Se ha hallado un cadáver entero y varios cráneos, casi todos ellos de frente deprimida.

También se ha encontrado una moneda de cobre de la época de Constantino, numerosos barros de Sagunto y

algunos trozos de esmalte rojo y de tierra colta. La crisis agraria. Sevilla 7.—Se ha celebrado una sesión magna en el Gobierno civil de la provincia, para proponer al Gobierno soluciones que remedien el terrible malestar que reina en esta región por la crisis agraria que se atraviesa.

Se ha nombrado para estudiar las soluciones que se han de proponer una comisión. La fresa. Las fresas y las amapolas son los primeros obsequios que nos hacen los campos, no bien el calorcito que da verdoros a las praderas y hojas de los árboles y rumbos tranquilos a las fuentes nos confirma que la primavera con su séquito de rosas se encuentra entre nosotros.

A las fresas y a las amapolas las enrojecen el mismo sol, las refresca el mismo rocío y las mismas ráfagas de aire que de ellas la delicadeza que después besan las frentes de las niñas murgadoras, y roban sus tintas para teñir de rojo los labios de las que salen al balcón ó a la rejá a darla el saludo matinal.

Las fresas, al ser desprendidas de los fresales, parecen, por lo aromáticas, capullos de flores, que exhalan sus perfumes como pudieran exhalar suspiros de despedida a su casa solariega; se presentan húmedas como bañadas por llanto, lo mismo que las aldeanas gimn al abandonar los campos donde corrió su niñez, para llegar a la ciudad, hipnotizado por el voboro de plata brufida que las trastorna y las ciega; aparecen encarnadas como temerosas de salir con sus tocios vestidos de estameña de los capangones cubiertos con hojas de lechuga, a figurar en la aristocrática mesa resplandeciente de cristalería que relaja; sus cambiantes sobre blanco mantel de damas, pero siempre con celebradas y preferidas como si son las violetas y las virtudes y la inocencia y las muchachas candidas.

La fresa que los horticultores han logrado producir a fuerza de estudios y combinaciones, podrá ser más cuidada, más grande, tal vez más limpia, pero

nunca podrá compararse en brillantez, perfume y ternura con la que nace espontáneamente a la sombra de los bosques, entre sus ramajes de esmeralda, que convierten en oro las brisas del otoño entre el murmullo dulce y cadencioso que producen las auras matutinas al recorrer las copas frondosas de los árboles; con la fresa, en fin, que cantaron los poetas y van a coger los enamorados y saborean las pastoras y oopsis Watteau en algunos de sus lienzos.

La fresa hace la competencia a las flores durante el mes dedicado a María; después el sol abrasador de Agosto las quema como a las rosas de te. Lo mismo que de las mariposas se dice son flores que vuelan, podría decirse de las fresas que son flores que se comen.

Los perfumes de los clavetes y de las fresas completan el olor de primavera que inician las margaritas de los campos y las palmas de la Iglesia. La fresa se coge por la tarde, es decir, después de haber embalsamado durante todo el día el vergel en que habita; los rayos de gracia que sobre los campos vierte el crepúsculo vespertino la colorean con más viveza y la dan nuevos tintes y más vistosos reflejos.

De las fresas han escrito muchos poetas y músicos. Adán escribió *Ronde des Fraises*; Pedro Dupon, la música y la letra de *Les Fraises*, y este mismo título lleva una de las tandas de walses más coquetos.

La Plaza, momentos antes de morir, aseguraba que si le daban a comer un puñado de fresas se prolongaría su vida. Fontenelle tenía un verdadero delirio por las fresas. Y es incalculable el número de los que producen las freeseras. Cárlos OSSORIO Y GALLARDO.

La semana 48 céntimos, el Amortizable 80 y el Exterior 82. De manera que, tanto aquí como en el extranjero, se ha elevado nuestro crédito, desechando los temores infundados que lo habían hecho disminuir, y añadiéndolo de un modo sólido. Las acciones del Banco de España ganaron siete enteros, repitiéndose así del quebranto que habían tenido en la semana precedente. También las acciones de Tabacos han subido 250. El Hipotecario mantiene su precio de 206, aunque el dividendo por el ejercicio último sólo sea de 8 por 100. Las Azucareras siguen descendiendo de un modo sensible: las preferentes de 94'25 a 92, y las ordinarias, de 45'25 a 42. El cambio internacional ha descendido medio enterito, quedando a 31'65. He aquí la cotización comparada de la semana:

Table with columns: Valores del Estado, Valores mercantiles, Cambios. Rows include 1 por 100 Interior, 1 por 100 Amortizable, Banco de España, etc.

Existían ayer, a las tres de la tarde, 595 quintales métricos de trigo, ó sean 1.186 fanegas, que con 197 quintales (400 fanegas) que entraron, hacen un total de 792 quintales (1.616 fanegas). Se vendieron ayer 236 quintales métricos de trigo al precio de 37'41 a 39'67 pesetas, que equivalen a 519 fanegas, vendidas de 67 a 70 reales.—Quedan en el granero para hoy de 556 quintales (1.097 fanegas). La cabada se vendió ayer a 86 pesetas el quintal métrico ó sea a 10 pesas a la fanega, y las habas a 29 pesetas el quintal ó sea a 17'50 pesetas la fanega.

La Bolsa. La cotización de los valores del Estado en la semana última ha sido la siguiente: Interior, 77'55, 77'85, 78 por 100, 77'90 y 77'95 al contado, y 77'60, 77'90, 78,05 y 78'10 a fin de mes. Amortizable, 98'55, 98'85, 99'10, 99'05 y 99 por 100. El Exterior en París ha pasado de 90'35 a 91'17. En resumen; el Interior ha ganado en

la semana 48 céntimos, el Amortizable 80 y el Exterior 82. De manera que, tanto aquí como en el extranjero, se ha elevado nuestro crédito, desechando los temores infundados que lo habían hecho disminuir, y añadiéndolo de un modo sólido. Las acciones del Banco de España ganaron siete enteros, repitiéndose así del quebranto que habían tenido en la semana precedente. También las acciones de Tabacos han subido 250. El Hipotecario mantiene su precio de 206, aunque el dividendo por el ejercicio último sólo sea de 8 por 100. Las Azucareras siguen descendiendo de un modo sensible: las preferentes de 94'25 a 92, y las ordinarias, de 45'25 a 42. El cambio internacional ha descendido medio enterito, quedando a 31'65. He aquí la cotización comparada de la semana:

Table with columns: Valores del Estado, Valores mercantiles, Cambios. Rows include 1 por 100 Interior, 1 por 100 Amortizable, Banco de España, etc.

Existían ayer, a las tres de la tarde, 595 quintales métricos de trigo, ó sean 1.186 fanegas, que con 197 quintales (400 fanegas) que entraron, hacen un total de 792 quintales (1.616 fanegas). Se vendieron ayer 236 quintales métricos de trigo al precio de 37'41 a 39'67 pesetas, que equivalen a 519 fanegas, vendidas de 67 a 70 reales.—Quedan en el granero para hoy de 556 quintales (1.097 fanegas). La cabada se vendió ayer a 86 pesetas el quintal métrico ó sea a 10 pesas a la fanega, y las habas a 29 pesetas el quintal ó sea a 17'50 pesetas la fanega.

La Bolsa. La cotización de los valores del Estado en la semana última ha sido la siguiente: Interior, 77'55, 77'85, 78 por 100, 77'90 y 77'95 al contado, y 77'60, 77'90, 78,05 y 78'10 a fin de mes. Amortizable, 98'55, 98'85, 99'10, 99'05 y 99 por 100. El Exterior en París ha pasado de 90'35 a 91'17. En resumen; el Interior ha ganado en

Servicio de la plaza El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Pedro Lozano González, teniente coronel de Córdoba.—Imaginaria, D. Antonio Díez de Rivera, teniente coronel de Artillería.—Visita de hospitales y reconocimiento de provisiones, D. Antonio Alonso Domínguez, tercer capitán de Artillería.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Faseo de enfermos, Vitoria.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Romana del Pescado Ayer se contrató en este centro a los siguientes precios: Marías, a 0'83 pesetas kilo; sardinas, a 0'82; alméjar, a 0'96; jureles, a 0'98; bonitos, a 0'95; pescada, a 2'10.

El Matadero Ayer se carnizaron 9 reses mayores con peso de 1.654 kilogramos de 1'75 a 1'82 pesetas; 130 borregos con 1.410 de 1'37 a 1'47.

Instrucción pública Jubilación.—Haberes. Ha sido jubilada la maestra de Jubilados D. Trinidad del Valle Cañavars, a la que se le ha concedido la pensión anual de 500 pesetas. —La Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio ha dispuesto se abonara a D. Justo Rodríguez y otros, 82'22 pesetas, haberes que dejó devengados el maestro D. José Rodríguez de la Rosa, y a D. Adela Rostans 475 pesetas devengadas por su madre, la maestra que fué de esta capital, D. Josefina.

En este periódico se admiten esquelas mortuorias durante toda la noche.

GAS POBRE La fuerza motriz más económica. LEGÍTIMOS MOTORES OTTO BOMBAS CENTRÍFUGAS. Representación en esta región, RAPHAEL G. DE LARA - Carrera de Granil, 53. CERRANADA. Gasógeno DEUTZ para gas pobre sin caldera y sin gasómetro. Precio de combustible: 1 a 3 céntimos caballo-hora. GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ. MADRID Calle de Galcá, núm. 2.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. San Pedro Mártir, 28.—GRANADA. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado. LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros ESTABLECIDA EN BILBAO. Capital social: 100.000.000 de pesetas. Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas. Esta gran Sociedad Española es la que se ha creado en el mundo para el negocio de seguros con mayor capital social; ofreciendo como garantía importantísima a sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao, bien conocido por su respetabilidad y concepto. Subdirectores para los Ramos de Incendios y Valores en esta provincia: D. Blas Martínez, calle del Marqués de Porgo (antes San Matías), núm. 28, y D. José de la Cámara, calle del Solarillo, núm. 8.

LA ART DECORATIF BEVISTA MENSUAL DE ARTE CONTEMPORÁNEO. L'Art Decoratif publica, en todos sus números, notables artículos de crítica de arte y artistas reputados, y gran número de ilustraciones, cada una de las cuales es una verdadera obra de arte. Precios de suscripción: Países de la Unión Postal, un año, 24 francos; seis meses, 12 francos; número suelto, dos francos. Administración: rue Saint Augustin, 24.—París. C.A. COLONIAL Fábrica de barras de todas clases para colchones. Ventas al por mayor y menor. Nueva de la Virgen, 23 GRANADA. Se abre para usarse a máquina, quedando mejor que nueva, a precios económicos.

La Flecha FABRICA DE GRASAS PARA MAQUINAS. Valvolina para cilindros de máquinas de vapor. Aceite Gleznafía para cojinetes de transmisiones. Grasa mineral negra, para cables y vagonetas. Grasa Paton amarilla, para engranajes. Untos para carrajes de invierno y verano. Desincrustante La Flecha para toda clase de generadores de vapor. Mantigue negro solvar, para juntas. Pasta de fundición para resanar viejos. Barniz galvanizador para el interior de las calderas de vapor. Barniz negro para chimeneas, hornos, etc., etc. Grasa Sansón para la conservación de los cascos de los buques. Creosota para la inyección de tuberías. J. RAMÓN CATALUÑA Y COMPAÑIA LINARES (Jaén). Representación en Granada, D. Juan Gómez, Hospital de Peripera, 1, corralera.

Academia de solfeo y violín. Enseñanza completa con arreglo al plan de estudios del Conservatorio de Madrid por un exalumno de dicho centro. Resonancias. Pesetas. Solfeo.—Lección alterna 750. Id.—Id. diaria 10. Violín.—Id. alterna 10. Se gestiona la matrícula de los alumnos en el Conservatorio. Para más detalles, Calderería Vieja, 14, segundo derecha, de una a dos de la tarde. Fábrica de barras de todas clases para colchones. Ventas al por mayor y menor. Nueva de la Virgen, 23 GRANADA. Se abre para usarse a máquina, quedando mejor que nueva, a precios económicos. TOS FERINA. Es el remedio más eficaz para la EMBROCACION. — DE — Gonzalez Perales. Farmacia de San Gil-Granada. Franco, 4 ptes.

Nuevas Máquinas Tricotosas para componer y fabricar medias y calcetines sin costura y todos los demás artículos de punto, propias para familias obreras, asilos, talleres y fábricas.—Sencillas, prácticas y productivas.—Se remiten con un libro dando instrucciones. Pedir catálogo a la casa AGUSTIS, calle de Gerona, 120.—Barcelona. FUNDADA EN 1888.

En la Sevillana Encontrará el público un extenso surtido en calzado de todas clases, rebajados de precios. 28, REYES CATÓLICOS, 28.

Instituto ROMERO CONSULTORIO Y CASA DE SALUD. Este INSTITUTO, montado con todas las exigencias de la ciencia moderna, tiene establecida clínica en que atender a los enfermos que necesitan de operaciones, sea cualquiera su importancia. En su consultorio y por cuatro distinguidos profesores, se celebra consulta diaria de 1 a 4 de la tarde para toda clase de enfermedades. También cuenta con instalación de Rayos X, y demás para Radioscopia, Radiografía, Electrotapia, Franklinización, Fisioterapia ó curación por las corrientes vibrantes, Neumoterapia y, en general para el tratamiento de todas las enfermedades por los agentes físicos. Se hacen consultas por correo, remitiendo su importe de 25 pesetas al Director propietario del Establecimiento. Torrijos, 99. MALAGA.

Producto notable Merecen verdadero elogio las botellas de Legia líquida marca Estrella-Conejo, del único fabricante D. S. Casamitjana Mensa, calle de Cristina, núm. 13, Barcelona, puestas a la venta en las droguerías y ultramarinos, de esta ciudad, para el Colorado y de infección de la ropa blanca y de color con la Particularidad de usarse sin Fuego, sin aparatos y en Agua Fría, pudiéndose al propio tiempo lavar y secar la colada de la ropa en el mismo domicilio con la ayuda de un sencillo lavadero portátil que puede colocarse en cualquier lado de la habitación. Economía de tiempo y de dinero. De venta en Granada, en los principales establecimientos de Ultramarinos.

PILDORAS MOUSSETT Neuralgias Jaquaca Ciática. CLIN. COMAN. PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones pulmonares, enfermedades consecutivas, inapetencia, debilidad general, etc.—Frascos, 2,50 pesetas.—Depósito: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, MADRID. Venta en Granada: Farmacias de los Sres. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13; D. Ricardo Corzo, Plá de la Torre; D. Vicente Cortés, Plaza Nueva, y Dr. Picazo, Reyes Católicos. En Baza, E. Jiménez.—En Cádiz, M. Fajardo.—En Loja, J. Gutiérrez.—En Motril, J. Ramírez, y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la R. de Droguería General.

EPILIPSIA INSOMNIO ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.

HIJERRO QUEVENNE. CURA INMEDIATA DE LA EPILIPSIA. CURA INMEDIATA DE LA ENFERMEDAD. CURA INMEDIATA DE LA ENFERMEDAD. CURA INMEDIATA DE LA ENFERMEDAD.

En espaciosas e higiénicas casas, se alquilan 4 pisos con agua corriente y hermosa torre para tender, y una casita independiente y cómoda, cuyos precios módicos unido a otras especiales condiciones en beneficio de los inquilinos, garantiza su aceptación para el que guste vivir en buena casa, de orden y tranquilidad, y en el centro casi de la población. Informar en Carrera de Darro, núm. 13, estando.

Ojo, lo único hoy Ha venido a sustituir toda clase de seguros, capital y renta desde hoy, garantida la renta en valores del Estado, ferrocarriles, tranvías, azucareras y compañía de Urbanización, Madrid; en 48 plazas cumple su compromiso a que lo desee. Agente en Granada: MANUEL LÓPEZ. Zocodén, 119, bajo. Explicación a domicilio. La Rioja Reyes Católicos, núm. 49. CASA ESPECIAL Y ÚNICA EN SU GÉNERO. Primera casa en abanicar sombrillas, bastones, paraguas y quitasoles a precios como ninguna otra, por ser fabricada. Especialidad en composiciones de objetos de arte. Se hacen sombrillas y reatauran abanicos. Pianos y toda clase de instrumentos musicales; máquinas de coser.—Se venden a plazos.—Se dan detalles a D. Antonio Mendosa, Elvira 48.—Granada.

Para comprar camas, colchones y almohadas, visitar el gran almacén Plaza de Bibarrambla, núm. 49. Donde se reciben diariamente las últimas novedades.

Café Nervino Medicinal DEL DOCTOR MORALES. Cada una de las botellas de café nervino para los dolores de cabeza, jaqueca, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del bazo y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, a 4 y 5 pesetas cada.—Se remite por correo a todas partes. Depósito general: Carretera, 39, Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Maderas. Importadores de maderas del Norte de Europa, de América y del país. Fábrica de aserrar madera, calle Doctor Dávila (antes Cuarteles) número 45.

Unico DEPOSITO DE legia «SOL» para el colado de ropa. Compra a precio con todas las legias conocidas para este uso; es de excelente resultado como la legia FENIX. Jabones de todas clases, ordinarios y perfumados a precios convencionales. Masilla imperial para el lavado, de piedra mármol, maquinaria y maderas de todas clases, a 20 céntimos el kilo. Granada, 40.

José Roman ESCULTOR. continúa en su taller, calle de Granada, número 6, donde sigue ofreciendo a sus clientes esculturas religiosas de costumbres españolas y tipos andaluces. Stampo Gracia, 6.

José María Vidar Vinos finos de mesa del señor Marqués DE MUZELA. Precio: docena botellas a 4 l. 40. Vinos finos especiales. Servicio a domicilio. Calle Cobas, 1.

José Ojeda ESCULTOR. ha trasladado su taller de escultura, desde la calle de Granada, núm. 31, a la de Córdoba, 11, en donde presenta sus obras de escultura y figuras de tipos andaluces. Rafael Hernández PIROTÉCNICO. se ofrece al público, para toda clase de encargos de pirotecnia, en su casa. Horno de la Merced, 6. Luis Gómez Martín SASTRE. Barrameda, 29, y San Sebastián, 6. Preciosidad, perfección y economía en la confección de toda clase de prendas de caballero.